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Zwracamy uwagę na 
obowiązek segregowania 
odpadów komunalnych, które 
przywozicie Państwo 
samodzielnie na PSZOK. 
Np. opakowania z produktów 
wysyłkowych, tj. karton, folia, 
czy styropian muszą być 
rozdzielone

Segregujmy!  

str. 2

Żywność z pewnego źródła 
jest dziś na wagę złota. Ziem-
niaki uprawiane na oborniku, 
warzywa i przetwory z nich, 
mleko i nabiał od krów kar-
mionych trawą i sianem, kieł-
basy z mięsa z pewnego po-
chodzenia - coraz więcej klien-
tów szuka możliwości ich za-
kupu. Kontakt z producentami 
ułatwia np. aplikacja Food 
Farmer, na której można zna-
leźć również rolników z Poło-
mi. Są i tacy, którzy nigdzie 

KARNAWAL-

 jak malowanie!

W numerze 

w Mszanie

ogłaszać się nie muszą, a i tak 
maja klientów na wszystko, co 
wytworzą w gospodarstwie. 
Dobra opinia o ich produk-
tach  idzie w świat.
 Szkoda tylko, że coraz trud-
niej im przetrwać...

Żywność prosto od rolnika - najlepsza!

STR. 8-9

Po zebraniach OSP

W lutym odbyły się Walne Ze-
brania Sprawozdawcze w OSP 
Gogołowa i OSP Mszana. Dru-
howie udzielili absolutorium 
Zarządowi i dyskutowali o pla-
nach na bieżący rok.             str. 4
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FOTOMIGAWKI

Karnawałowe szaleństwa w wyśmienitym towarzystwie

15 lutego, w środku karnawału, 

w naszej gminie odbyły się dwie 

roztańczone imprezy. W Ośro-

dku Kultury w Mszanie Grupa 

Szlagierowe Babki zorganizo-

wała Babski Comber pn. "Bal 

Przebierańców", a w Ośrodku 

Kultury w Połomi GOKiR zapro-

sił mieszkańców na Party Wa-

lentynkowe. 

  - Babskie spotkanie wyjątko-

wo nam się udało. Przebrania  

były wymyślne i przepiękne. Na 

parkiecie bawiło się 25 osób. To 

był świetnie spędzony czas, 

tylko dla nas, takie kobiece 

przyjęcie, pełne blasku i stylu, 

wyśmienitej zabawy i nieza-

pomnianych chwil w gronie 

wyjątkowych kobiet! Dziękuję 

koleżankom z naszej grupy za 

pomoc w przygotowaniu tej 

wspaniałej imprezy - mówi 

Jolanta Marek, liderka Szlagie-

rowych Babek. 

 Również impreza w Połomi 

była bardzo udana. - Była fan-

tastyczną formą spotkania w 

gronie znajomych i przyjaciół 

oraz szaloną zabawą, gdzie 

taniec odgrywał główną rolę. DJ 

Adam szalał, zza konsoli wypły-

wał przebój za przebojem, nogi 

same rwały się do tańca. Parkiet 

zapełniony był od chwili roz-

poczęcia imprezy aż do póź-

nych godzin nocnych - opo-

wiada prowadząca party instru-

ktorka Gabriela Gwiszcz. Pow-

tórka murowana! (mr)

Babski Comber grupy Szlagierowe Babki

Party Walentynkowe w Ośrodku Kultury w Połomi

Emerytów spotkanie przy kawie

18 lutego odbyło się kolejne 

spotkanie emerytów z Mszany 

przy kawie. Obecnych było 35 

osób. - Było jeszcze walentyn-

kowo. Emeryci zostali obdaro-

wani lizakami i mandarynkami. 

Dziękujemy wszystkim za obe-

cność, super atmosferę i za to, 

że zawsze można na Was liczyć 

- mówi Zofia Orszulik z Zarządu 

Koła ZERiI w Mszanie. - Wszy-

stkich chętnych emerytów zap-

raszamy do naszego grona. 

Z nami można miło spędzić 

czas - dodaje. (zo)

Ćwiczyli się z ratownictwa

Mszańscy i gogołowscy strażacy-ochotnicy 8 lutego wzięli udział 

w ćwiczeniach zorganizowanych przez Komendę Powiatową 

Państwowej Straży Pożarnej w Wodzisławiu Śląskim. Ćwiczenia 

polegały na doskona-

leniu ratownictwa tech-

nicznego, prawidłowe-

go rozcinania samo-

chodu podczas wypad-

ku, ewakuacji poszko-

dowanego z pojazdu 

oraz specyfikacji pojaz-

dów wyposażonych w 

sprzęt do ratownictwa 

technicznego.
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 86 urodziny obchodził 29 sty-

cznia pan Józef Gawliczek, Ho-

norowy Obywatel Gminy 

Msza-na. Życzenia i kwiaty od 

samo-rządu przekazał mu wójt 

Miros-ław Szymanek. 

 Pan Józef Gawliczek to znako-

mity w latach 60-tych kolarz 

szosowy, reprezentant kadry 

narodowej w kolarstwie, zwy-

cięzca m.in. Wyścigu Dookoła 

Rumunii (1965), Wyścigu Doo-

koła Anglii (1966), triumfator 

Tour de Pologne (1966). W la-

tach 1966 - 1969 trzykrotnie 

wygrywał Górskie Mistrzostwa 

Polski. 

Pochodzi z Mszany, mieszka 

w Rybniku. Odwiedza nas kilka 

razy do roku. Życzymy wszyst-

kiego najlepszego! (mr)

86 urodziny naszego 

Honorowego Obywatela

Ważą od 250 do 800 kilogra-

mów, noszą imiona świętych - 

Archanioła Rafała, Józefa i Ma-

ryi - i właśnie doczekały się fil-

miku na You Tube. Mowa o 

dzwonach z parafii św. Jerzego 

w Mszanie. 

 Autorem filmiku jest młody 

pasjonat Jakub Mucha, miesz-

kaniec Jaworzna. Kilkuminu-

towy film można obejrzeć na 

facebooku mszańskiej parafii. 

 - Dzwony, ich brzmienie, ich 

historia, interesują mnie od 

dawna. Każdy jest inny, unika-

towy - mówi 21-letni autor na-

grania, ministrant w parafii św. 

Wojciecha w Jaworznie. Od 6-7 

lat jeździ po parafiach całego 

Śląska i Małopolski, odwiedził 

już około 250 wież kościelnych. 

U św. Jerzego był 6 stycznia, 

w święto Trzech Króli, uzbro-

jony w dobrej jakości aparat 

i rejestrator dźwięku. Półtora 

miesiąca później przesłał go-

towy filmik.

 Trzy dzwony wzywające wie-

rnych z Mszany na modlitwę 

powstały w Pracowni Odlew-

niczej Jana Felczyńskiego 

w Przemyślu. Największy jest 

dzwon Maryja, o wadze 800 kg 

i średnicy 107,5 cm. Znajduje 

się na nim płaskorzeźba prze-

dstawiająca Matkę Bożą Częs-

tochowską. Drugi dzwon ma 

imię Józef, wagę 550 kg i śre-

dnicę 94 cm, a zdobi go 

płaskorzeźba przedstawiająca 

św. Józefa z Dzieciątkiem i lilią. 

Trzeci dzwon nosi imię Rafał, 

jest najmniejszy, o średnicy 73 

cm, waży 250 kg. Zdobi go 

płaskorzeźba Archanioła Rafa-

ła. Na wszystkich dzwonach jest 

też odlana inskrypcja dotycząca 

ich powstania, z której dowia-

dujemy się, że zostały ufundo-

wane z ofiar wiernych Parafii 

p.w. św. Jerzego w Mszanie, 

staraniem ks. prob. Rafała 

Greiffa w r. p. 1981, tj. w trzecim 

roku pontyfikatu polskiego 

papieża Jana Pawła II. (mr)

AKTUALNOŚCI Z ŻYCIA GMINY

5 lutego 90-te urodziny obcho-

dziła pani Dorota Szulik z Po-

łomi. Mieszkańcom wsi może 

być bardziej znana jako Tilka 

spod lasa (miała mieć na imię 

Otylia, ale tata zapisał ją jako 

Dorota).

 Wesoła, uśmiechnięta, tryska-

jąca humorem, nie wygląda na 

swoje lata. Wszelkie życiowe 

przeciwności pokonywała z od-

wagą. Jej motto brzmi: "trza sie 

nie dać!". Od urodzenia mie-

szka w Połomi, początkowo na 

ulicy Podgórnej, a po wypłace-

niu starego domu przez szkody 

górnicze, na ul. Przyległej. Od 

młodości bardzo lubiła pracę 

Z WIZYTĄ U JUBILATÓW

Możesz usłyszeć i zobaczyć z bliska mszańskie dzwony

Jakub Mucha Z prawej największy dzwon - Maryja

w gospodarstwie, robota w po-

lu pasowała jej dużo bardziej 

niż w domu. Pracy było sporo, 

bo mieli ponad hektar pola. Z 

mężem, pochodzącym ze 

Świerklan, pracującym jako gó-

rnik, wychowali czworo dzieci 

(2 synów, 2 córki). Mąż zmarł 

w 2017 roku (przeżyli w 

małżeństwie 62 lata). Jubilatka 

doczekała się 13 wnuków i 22 

prawnuków. Solenizantkę z 

kwiatami, listem gratulacyjnym 

i słodkim upominkiem odwie-

dził wójt gminy Mirosław Szy-

manek i kierownik USC pani 

Renata Studzińska. (mr)

Trza sie nie dać!

Luty to miesiąc, w którym mamy wielu jubilatów świętu-
jących co najmniej 90-tą rocznicę urodzin. 18 lutego 92 lata 
skończył pan Józef Rduch z Połomi, a 91 urodziny obchodziła 
pani Gertruda Machnik z Mszany. 19 lutego 94-lecie urodzin 
świętowała pani Helena Hejna z Mszany, zaś 20 lutego 93 lata 
skończyła pani Krystyna Brzezik z Połomi.
Wszystkim życzymy wielu dalszych lat 
życia w zdrowiu i radości.

Jubilat z wójtem gminy Mszana

Pani Dorota vel Tilka
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AKTUALNOŚCI Z ŻYCIA GMINY

W niedzielę, 9 lutego, odbyły 

się Walne Zebranie Sprawoz-

dawcze w OSP Gogołowa i OSP 

Mszana. 

  Strażacy z Gogołowej spotkali 

się w Karczmie Śląskiej. Zarzą-

dowi jednostki, na czele z pre-

zesem Mirosławem Winklerem, 

jednogłośnie udzielono abso-

lutorium, przedstawiono rów-

nież sprawozdania z działal-

ności OSP za rok poprzedni 

i przyjęto plany pracy na rok 

bieżący. W szeregi OSP Gogo-

łowa oficjalnie włączono 

Młodzieżową Drużynę Pożarni-

czą. Odbyła się też miła uro-

czystość nadania tytułu Hono-

Szkody górnicze, ich likwidacja, 

współpraca z kopalniami oraz 

działalność Spółki Restruktury-

zacji Kopalń były tematem 

lutowego posiedzenia Komisji 

Budżetu i Infrastruktury. Obecni 

na posiedzeniu byli przedstawi-

ciele SRK, JSW i Ruchu Marcel.

 Pan Jerzy Majchrzak, dyrektor 

Biura Zabezpieczenia Produkcji 

w JSW mówił o trudnej obecnie 

sytuacji Spółki, związanej z 

ogólnymi trudnościami branży 

górniczo-stalowej. W związku 

z nią w JSW prowadzone są 

działania naprawcze. Jednak, 

jak zapewnił, nie ma obaw, że 

fundusze przeznaczane na lik-

widację szkód górniczych zma-

leją. - Cena węgla od dwóch lat 

O szkodach i działalności kopalń na terenie gminy

rowego Członka OSP Gogoło-

wa druhowi Adamowi Kubica. 

Po zakończeniu zebrania wszy-

scy zgromadzeni wzięli udział 

w uroczystym obiedzie. 

  Na zebraniu w OSP Mszana 

również przedstawiono spra-

wozdania za rok ubiegły, a tak-

że przyjęto plany na rok 2025. 

Zarządowi jednostki, na czele z 

prezesem Romanem Burą, dru-

howie udzielili absolutorium.

 Wśród gości byli: poseł Krzy-

sztof Gadowski, przedstawiciel 

Komendy Powiatowej PSP w 

Wodzisławiu Śl. mł. bryg. inż. 

Łukasz Przybyła i wójt Miros-

ław Szymanek. (ksz)

Po Zebraniach w jednostkach OSP

Zebranie w remizie OSP Mszana

Wspólny obiad gogołowskich strażaków

spada, a mimo to kwota wyda-

na w tym okresie z tytułu szkód 

górniczych wzrosła w porów-

naniu do lat wcześniejszych - 

powiedział. 

 Ocenił jako właściwy sposób 

likwidacji szkód prowadzony 

przez Spółkę, przyznając, że 

zdarzają się również przypadki, 

gdy o uznaniu roszczeń decy-

duje sąd. Jest to sposób bez-

pieczny zarówno dla kopalni, 

jak i mieszkańców, choć oczy-

wiście mieszkańcy z takiego 

obrotu sprawy zwykle nie są 

zadowoleni, ponieważ sprawy 

sądowe są znacznie wydłużone 

w czasie.

 Na terenie naszej gminy fed-

rują Ruchy Borynia i Zofiówka. 

Tej pierwszej kopalni z końcem 

roku upływa ważność koncesji.  

Spółka stara się o zdobycie 

nowej. Szkody związane z dzia-

łalnością Ruchu dotykają głó-

wnie Gogołowę. Ruch Zofió-

wka może aktualnie prowadzić 

wydobycie do 2042 roku. 

 Jak zapewniali przedstawiciele  

PGG KWK ROW Ruch Marcel 

wpływy z działalności tej ko-

palni nie docierają do zabudo-

wań w naszej gminie, szkody 

dotyczą tylko terenów rolnych. 

W 2024 r. do kopalni wpłynęło 

11 wniosków dotyczących strat 

w zasiewach i uprawach z tere-

nu gminy Mszana. Zawarto 

ugody dla 6 wniosków na łą-

czną kwotę 20.072 zł. Dla po-

zostałych 5 wniosków ugody 

zostaną zawarte w marcu br.

  SRK S.A. Oddział w Jastrzębiu-

Zdroju posiada na terenie gmi-

ny Mszana 44 działki o łącznej 

powierzchni ok. 52 ha. Zakoń-

czenie działalności Oddziału 

jest wyznaczone na 30 czerwca 

br. Wszelkie pozostałe prace, 

związane z likwidacją infrastru-

ktury oraz zagospodarowaniem 

nieruchomości, zostaną dokoń-

czone przez Oddział KWKCL 

z siedzibą w Rudzie Śląskiej. 

Obszar zarządzany przez SRK 

można podzielić na 3 główne 

tereny: 1 - teren zrekultywo-

wanej hałdy przy Rondzie im. 

Obrońców Bożej Góry, o powie-

rzchni ok. 27,6 ha; 2 - teren 

byłego szybu Jas VI (przy ul. 

Wolności), o pow. ok. 2,9 ha. 

Część nieruchomości przezna-

czona jest do zbycia na rzecz 

PGNiG Termika Energetyka 

Przemysłowa S.A. w związku 

z funkcjonującą na tym ob-

szarze stacją odmetanowania; 3 

- teren szybu Jas IV w półno-

cno-zachodniej części KWK „Jas 

-Mos-Jastrzębie III” - kompleks 

15 działek o łącznej powierz-

chni ok. 21,8 ha. 

 Od roku 2016 do jastrzębskie-

go Oddziału SRK wpłynęło 230 

zbiorowych oraz indywidual-

nych wniosków o naprawę 

szkód. Do chwili obecnej roz-

patrzono ok. 210 z nich. Na 

pokrycie kosztów napraw i re-

montów Spółka wydała 5 mln 

zł, z czego blisko 2,8 mln zł na 

naprawę szkód w różnego typu 

obiektach budowlanych. (mr)

Gminy przeciw planom CPK

Przedstawiciele gmin z nasze-

go terenu, w tym gminy Msza-

na, wyrazili brak akceptacji 

samorządów i stanowczy sp-

rzeciw wobec proponowanych 

wariantów przebiegu trasy linii 

170 Kolei Dużych Prędkości 

CPK na odcinku Katowice - gra-

nica państwa z Czechami.

 Wskazano na negatywne sku-

tki społeczne i środowiskowe, 

brak należytych konsultacji, 

nieodpowiednie uzasadnienie 

ekonomiczne. Wskazano też, 

że z założenia miała to być kolej 

dużych prędkości, jednak ze 

względu np. na szkody górni-

cze, nie osiągnie ona zakłada-

nych prędkości. Uchwała z po-

wyższym stanowiskiem będzie 

tematem obrad marcowej sesji 

Rady Gminy. (mr)
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Postępuje remont ulicy Mickiewicza

Postępują prace budowlane na 

remontowanym fragmencie 

ulicy Mickiewicza w Mszanie. 

Roboty obejmują dwa odcinki 

drogi o łącznej długości 830 

metrów. Szerokość jezdni wy-

nosić będzie od 3,5 m do 4,0 

metrów, za krawężnikiem zos-

taną wykonane dodatkowe 

obustronne pobocza o szero-

kości 0,75 m (liczone wraz z sze-

rokością krawężnika).

 W strefie skrzyżowań pobocza 

zostaną wykonane z kostki 

granitowej. Obecnie trwają pra-

ce przy indywidualnych zjaz-

dach do posesji. Wykonawca 

planuje w okresie wiosennym 

przy dodatnich temperaturach 

Oświetlenie uliczne w gminie - co mamy, na co czekamy

Każdy mieszkaniec naszej gmi-

ny, który zauważy, że w rejonie 

jego posesji i nie tylko, nie świe-

ci lub miga latarnia, ewentu-

alnie ciąg latarni ulicznych, 

proszony jest poinformować 

o tym fakcie Urząd Gminy 

osobiście lub telefonicznie (32 

475 97 59). Można również sa-

modzielnie dokonać zgłoszenia 

drogą internetową za pośred-

nictwem strony: logowanie. 

tauron.pl, gdzie po założeniu 

konta i zalogowaniu można 

zgłaszać problemy z oświetle-

niem.

  To ważne, bo jeśli lampa nie 

świeci ponad 5 dni od zgłosze-

nia, gmina płaci mniej za 

oświetlenie.

  Umowa eksploatacyjna oś-

wietlenia ulicznego ze Spółką 

Tauron Nowe Technologie S.A. 

została podpisana we wrześniu 

2024 r. na okres 3 lat. Dotyczy 

bieżącej eksploatacji i konser-

wacji urządzeń służących do 

oświetlania ulic, placów, skwe-

rów, otwartych parków i zieleń-

ców oraz chodników i przejść 

dla pieszych znajdujących się 

na terenie gminy. Umową 

i sprzyjających warunkach po-

godowych rozpocząć prace 

związane z ułożeniem warstw 

asfaltowych. Za dotychcza-

sowe utrudnienia i za niedo-

godności przeprasza miesz-

kańców. Wykonawcą jest kon-

sorcjum firm: KAZBUD Sp. 

z o.o. z siedzibą w Warszowi-

cach oraz firma: BET-POL Rafał 

Furmanek z/s w Rybniku.

 Termin zakończenia prac 

wyznaczony jest na koniec 

września 2025 roku. 

 Wykonawca sukcesywnie wy-

konuje zjazdy do kolejnych 

posesji i umożliwia mieszka-

ńcom dojazd do nierucho-

mości. (lz)

CO W PLANACH?
W planach na ten rok jest:
- budowa sieci oświetlenia 
ulicznego na części ulicy 
Ładnej w Mszanie, 
- budowa sieci oświetlenia 
ulicznego na ul. Ks. Styry 
w rejonie posesji 15 – 15a,
- opracowanie dokumen-
tacji projektowej oświet-
lenia ul. Mickiewicza w 
rejonie posesji od nr 179 w 
kierunku kładki auto-
stradowej.

***
W kolejce czekają wnioski 
o budowę oświetlenia na:
- ul. Krótkiej (posesja 25A 
– 33)
- ul. Mickiewicza (posesja 
179 – 185) i (173 – 179) 
- ul. Mickiewicza 160A – 
Szymborskiej 24
- ul. Górniczej w Mszanie
- ul. Wolności w Połomi. 
Będą one analizowane 
pod kątem możliwości 
realizacji inwestycji.

objęte są 1092 punkty oświet-

leniowe: w tym 929 szt. należy 

do Spółki Tauron Nowe Tech-

nologie S.A., a 163 szt. są włas-

nością Gminy Mszana. Koszt, 

jaki gmina pokrywa za cały 

okres umowy wynosi ponad 

884.873 zł brutto. Jeśli w ok-

resie rozliczeniowym jakiś pun-

kt świetlny nie świeci przez 

ponad 5 dni roboczych,  jest to 

odliczane od kosztów. Warun-

kiem jest zgłoszenie awarii. 

 Umowa z Tauronem zawiera 

również dobudowę opraw 

oświetleniowych LED na ist-

niejącej sieci oświetleniowej w 

miejscach wskazanych przez 

gminę (tam gdzie to możliwe), 

w ilości 30 sztuk w czasie tr-

wania umowy.

  W roku 2022 na terenie gminy 

dołożono 10 szt. opraw oświet-

leniowych. Dobudowano: Go-

gołowa - ul. Cicha (1 szt), Msza-

na - ul. Krótka (3), ul. Ładna (3), 

ul. Nowa (1), Połomia - ul. Cen-

tralna (2). Na rok 2024 w ra-

mach umowy ustalono możli-

wość montażu 10 szt. opraw, 

jednak wskazane przez gminę 

punkty okazały się technicznie 

AKTUALNOŚCI Z ŻYCIA GMINY

Spotkanie 
Zarządu OSP

11 lutego odbyło się posiedze-

nie Zarządu Gminnego Zwią-

zku Ochotniczych Straży Po-

żarnych. Przedstawiciele jed-

nostek strażackich z terenu 

naszej gminy omawiali bieżące 

działania oraz przygotowania 

do organizacji corocznego 

Ogólnopolskiego Turnieju 

Wiedzy Pożarniczej, który od-

będzie się wiosną. (mr)

niemożliwe do zrealizowania, 

ponieważ przewyższały koszt 

dobudowy. W zamian zapro-

ponowano dowieszenie 1 op-

rawy w Gogołowej na ul. Wiej-

skiej (naprzeciw szkoły) oraz 

2 szt. w Mszanie przy ul. Wo-

dzisławskiej wraz z dobudową 

ok. 250 m sieci. Zadanie zrea-

lizowano w styczniu 2025 roku.

  Na lata 2025-2027, w ramach 

obecnej umowy oświetlenio-

wej Gmina ma możliwość 

dobudowy kolejnych 30 sztuk 

opraw na istniejącej sieci 

oświetleniowej.

 Realizowane są też sukcesyw-

nie budowy nowego oświet-

lenia. W roku 2021 - na ul. Ks. 

Tuskera oraz Spacerowej w 

Mszanie, na odcinku Osiedla 

ks. Pisulli w Połomi oraz na ul. 

Cichej w Gogołowej. W roku 

2022 - na ul. Leśnej w Gogo-

łowej. W 2023 - na bocznej 

Wodzisławskiej oraz ul. Szym-

borskiej w Mszanie i na ul. Szy-

bowej w Połomi.  W roku 2024 

powstało oświetlenie odnogi 

ul. Słonecznej i łącznika ul. 

Wiejskiej i Słonecznej w Go-

gołowej.

Łącznie w latach 2021-2024  

dobudowano 39 opraw oświet-

leniowych. (nn)

Układanie podbudowy
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Po sesji Rady Gminy

Uchwała w sprawie trybu kon-

sultacji nowej strategii Gminy 

Mszana na lata 2026-2036, 

uchwały dotyczące pomocy 

społecznej, przekazanie pomo-

cy finansowej na budowę 

chodnika - to najważniejsze 

z uchwał podjętych przez Radę 

Gminy na ostatniej sesji, 10 

lutego.  

---

 W bieżącym roku będzie 

opracowywana nowa Strategia 

Gminy na kolejne 10 lat. Stra-

tegia jest ogólnym dokumen-

tem, który ma na celu określe-

nie wizji rozwoju oraz wyzna-

czenie celów i kierunków dzia-

łań, jakie należy podjąć w per-

spektywie kolejnych lat, z uw-

zględnieniem uwarunkowań 

i celów wynikających z priory-

tetów polityki UE, polityki 

krajowej oraz Strategii Rozwoju 

Województwa Śląskiego, a ta-

kże dokumentów z zakresu 

sprawiedliwej transformacji. 

W Strategii mają też zostać 

uwzględnione zapisy dotyczące 

planowania przestrzennego, 

ponieważ od 1 stycznia 2026 

roku przestanie obowiązywać 

dotychczasowe studium kie-

runków i uwarunkowań zagos-

podarowania przestrzennego. 

Dokument Strategii przejmie 

część elementów, które były 

zawarte w studium, a określały 

kierunki polityki przestrzennej 

niezbędnej do sporządzania 

planów miejscowych. Strategia 

będzie więc mieć pośredni 

wpływ na każdego mieszkańca. 

W przyjętym uchwałą harmo-

nogramie prac nad dokumen-

tem na okres lipiec - wrzesień 

2025 przewidziano etap kon-

sultacji z udziałem społe-

czeństwa. Natomiast ostatecz-

na wersja projektu będzie 

procedowana ok. listopada.

---

  Wprowadzono nowe stawki 

do uchwały w sprawie szczegó-

łowych warunków przyznawa-

nia i odpłatności za usługi 

opiekuńcze i specjalistyczne 

usługi opiekuńcze. W dotych-

czasowej uchwale koszty za je-

dną godzinę usług opiekuń-

czych wynosiły 30,00 zł, zaś 

specjalistycznych usług opie-

kuńczych z wyłączeniem spec-

jalistycznych usług opiekuń-

czych dla osób z zaburzeniami 

psychicznymi wynosiły 42,00 

zł, z tym, że te drugie nie były 

u nas realizowane. Ze względu 

na minimalną stawkę godzi-

nową od umów cywilno-

prawnych, która w 2025 r. wy-

nosi 30,50 zł oraz ze względu 

na ogólny wzrost cen w gos-

podarce i ze względu na brak 

zainteresowania tą formą pra-

cy, niezbędne było podwyż-

szenie kwoty za w/w usługi. 

Koszty za jedną godzinę usług 

opiekuńczych podniesiono do 

kwoty 33,00 zł, zaś specjalis-

tycznych usług opiekuńczych  

- do 48,00 zł.

 Został również uchwalony 

program osłonowy „Wzmac-

niany Senior” na rok 2025. 

Przyjęcie tego dokumentu jest 

warunkiem przystąpienia 

przez OPS do realizacji krajo-

wego programu „Korpus Ws-

parcia Seniorów” na rok 2025, 

przygotowanego przez Minis-

terstwo Rodziny, Pracy i Poli-

tyki Społecznej, w ramach któ-

rego istnieje możliwość uzys-

kania przez gminę wsparcia 

finansowego w 2025 r. ze śro-

dków pochodzących z dotacji 

celowej budżetu państwa. 

Program skierowany jest do 

osób w wieku 60+, mających 

problemy z samodzielnym 

funkcjonowaniem ze względu 

na stan zdrowia, prowadzących 

samodzielne gospodarstwo 

domowe lub mieszkających 

z osobami bliskimi, które nie 

mogą zapewnić im wystarcza-

jącego wsparcia. W ramach 

programu otrzymają one opa-

ski tzw. „opieki na odległość”.

---

 Rada Gminy podjęła też uch-

wałę w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej Wojewó-

dztwu Śląskiemu. Gmina prze-

każe z budżetu 800.000,00 zł 

z przeznaczeniem na budowę 

chodnika wzdłuż drogi woje-

wódzkiej nr 930, czyli ul. Wol-

ności w Połomi. Chodzi o od-

cinek od nowego ronda na ul. 

Wodzisławskiej w kierunku Do-

lanku. Szczegółowe warunki 

udzielenia pomocy i zasady 

rozliczania zostały określone 

w umowie zawartej pomiędzy 

Gminą Mszana a Wojewódz-

twem Śląskim. Zadanie jest 

obecnie na etapie projekto-

wania.

---

Przyjęto również zmiany do 

uchwały w sprawie wysokości 

ekwiwalentu pieniężnego dla 

strażaków ratowników OSP 

i kandydatów na strażaków 

ratowników OSP. Dotyczą one 

jednak wyłącznie zmiany brz-

mienia zadań i wynikają z wej-

ścia w życie z dniem 1 stycznia 

2025 r. ustawy z dnia 5 grudnia 

2024 r. o ochronie ludności 

i obronie cywilnej. Wysokość 

ekwiwalentu nie uległa zmianie.

 Ponadto Rada uchwaliła za-

warcie porozumienia dotyczą-

cego współdziałania gmin 

wchodzących w skład Aglome-

racji Jastrzębie-Zdrój, przy 

realizacji zadania polegającego 

na aktualizacji obszaru i granic 

Aglomeracji. Aktualizacja jest 

wymogiem ustawowym. W sk-

ład naszej aglomeracji wcho-

dzą: Miasto Jastrzębie-Zdrój, 

Gmina Godów i Gmina Mszana, 

miasto Jastrzębie-Zdrój pełni 

rolę gminy wiodącej. (mr)

W marcu mija termin zapłaty 

I raty podatku od nierucho-

mości i rolnego oraz opłaty od 

posiadania psów. Wpłat można 

dokonywać w banku lub inter-

netowo na indywidualne konta 

podatkowe oraz u sołtysów.

 Sołtys sołectwa Mszana będzie 

dyżurować od 3 do 17 marca 

2025 r., od poniedziałku do 

czwartku w godz. 8.00 - 15.00, 

a w piątki od 8.00 - 14.00, w sali 

ślubów na parterze Urzędu 

Gminy Mszana.

 Sołtys Połomi będzie dyżuro-

wać na parterze Ośrodka Kul-

tury w Połomi 10, 11 i 12 marca 

w godz. 8.00 - 13.30 oraz 13, 14 

i 17 marca od godz. 11.00 do 

16.00. 

 Sołtys Gogołowej będzie 

pobierać podatek w czwartek, 

13 marca, w godz. 13.00 - 17.00 

(biblioteka) oraz 18.30 - 19.30 

(szkoła) i w piątek, 14 marca w 

godz. 8.30 - 14.00 (biblioteka) 

oraz 18.30 - 19.30 (szkoła). 

Sołtysi proszą o zabranie de-

cyzji podatkowych. Jest możli-

wość płacenia kartą.

15 marca mija też termin 

zapłaty I raty opłaty za odbiór 

odpadów. Obowiązuje stawka 

z zeszłego roku - 38 zł. (mr)

W połowie marca mamy termin zapłaty 
I raty podatku i opłaty za odbiór odpadów

Posiedzenie Rady Gminy w dn. 10 lutego
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Najwytrwalsi czytelnicy roku 2024 nagrodzeni 

Rekordziści mają na koncie 

nawet 1000 przeczytanych w 

rok książeczek, do biblioteki 

przychodzą całe rodziny, a mie-

jsce to służy nie tylko do wy-

pożyczania książek, ale też 

wielu ciekawych spotkań. Dzięki 

zaangażowaniu bibliotekarek 

słupki czytelnictwa w naszej 

gminie stale rosną. 13 lutego 

2025 odbył się finał zabaw 

bibliotecznych, czyli wręczenie 

nagród, dyplomów i upomin-

ków najlepszym Czytelnikom 

Roku 2024 oraz dzieciom  bio-

rącym udział w zabawach: ka-

lendarz biblioteczny i adwento-

wy. Sala GOKIR w Mszanie była 

pełna!

 Czytelnikiem Roku 2024 w ka-

tegorii dzieci i młodzieży w Bi-

bliotece w Mszanie zostali: 

1. Igor Stabla (1213 książek), 

2. Hanna Wawrzyniak (914), 

3. Zuzanna Szypuła (743). W ka-

tegorii rodzeństwa: 1. Maria 

i Antoni Adamczyk (860), 2. Ma-

łgorzata, Kinga i Katarzyna 

Breguła (502), 3. Aleksander 

i Hanna Sitek (445).

 W Bibliotece w Połomi najlep-

szymi czytelnikami byli: 1. Fran-

ciszek Brejza (363 książki), 

2. Antoni Ogiela (276), 3. Maja 

Hartman (266). Najwyżej skla-

syfikowane rodzeństwa to: 

1. Zofia i Antonina Jencz (224), 

Przedszkolaki dla babci i dziadka

28 stycznia gogołowskie prze-

dszkolaki obchodziły Dzień 

Babci i Dziadka. W tym szcze-

gólnym dniu dzieci prezen-

towały swoje talenty. Śpiewały 

piosenki, recytowały wiersze 

oraz tańczyły. Wszystko na 

scenie w sali Ośrodka Kultury w 

Połomi. 

 Były to chwile pełne emocji, 

które wzruszały nie tylko dzia-

dków, ale i wszystkich obec-

nych. Z okazji Dnia Babci i Dzia-

dka życzymy wszystkim dziad-

kom dużo zdrowia, radości i mi-

Martyna Sierny, uczennica klasy 

III b Szkoły Podstawowej w 

Mszanie 8 lutego wytańczyła 

I miejsce z wyróżnieniem 

w swojej grupie wiekowej na 

Ogólnopolskim Turnieju Tańca 

Towarzyskiego w Zabrzu. 

 Tańca towarzyskiego uczy się 

od roku w szkole Tańca i Ruchu 

Lordance w Wodzisławiu Ślą-

skim. Gratulujemy sukcesu!

Tańczy na medal

łości od swoich wnucząt oraz 

wielu wspólnych, pięknych 
chwil! - mówi wychowawca, 

Emilia Pękała.

2. Anna i Grzegorz Kiełkowscy 

(206), 3. Julia i Piotr Wais (156). 

 W Bibliotece w Gogołowej 

młodymi Czytelnikami Roku 

zostali: 1. Łucja Budzińska 

(148), 2. Adam Głowacki (80), 

3. Oliwia Klyta (74).

Wśród dorosłych najwytrwal-

szych czytelników są same 

kobiety. W Mszanie triumfo-

wały: 1. Barbara Błatoń (812 

książek), 2. Janina Durok (290), 

3. Justyna Stanich (267). W Po-

łomi: 1. Maria Frysztacka (187), 

2. Sonia Molenda (158), 3. Irena 

Witoszek (139). W Gogołowej: 

1. Weronika Bąk (84 książki), 

2. Elżbieta Janicka (74), 3. Bar-

bara Matuszczyk (74)

 - Gratulujemy serdecznie 

wszystkim nagrodzonym. Oso-

by, które nie mogły być obecne 

na gali, zapraszamy po odbiór 

nagród do naszych bibliotek - 

mówi dyrektor GBP Eliza Sici-

ńska-Hajska. (mr)

Gala w GOKiR

Występy maluchów na scenie
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Żywność prosto od rolnika? Nie ma lepszej

"Dziewięćdziesiąt pięć procent 

produktów jakie spożywamy, to 

produkty przetworzone. Dieta 

samobójców, którzy robią 

wszystko, by umrzeć na wsze-

lakie nowotwory lub zakończyć 

żywot z alzheimerem. Bo jelita 

są mózgiem naszego całego 

organizmu..." - pisze Janusz 

Piotrowski w felietonie z 25 

stycznia br. promującym aplika-

cję Food Farmer, stworzoną 

przez polskich rolników.

 Opinia dobitna, nie każdy musi 

się z nią w 100% zgadzać, ale nie 

sposób zaprzeczyć, że to, co je-

my, ma potężny wpływ na nasze 

zdrowie i funkcjonowanie. Co-

raz więcej ludzi szuka jedzenia 

wprost od rolnika, zwłaszcza, 

gdy dowiadują się o chorobie 

nowotworowej.

***

 Aplikacja Food Farmer ma uła-

twiać dostęp do zakupu pro-

duktów prosto od rolników. 

Można ją sobie ściągnąć na te-

lefon i sprawdzać, gdzie w naj-

bliższej okolicy ktoś uprawia 

i sprzeda mi ziemniaki, warzy-

wa, mięso, jajka, mleko. Bez 

pośredników, bez konserwan-

tów, jak najmniej przetworzone.

 Łukasz Skupień, 39-letni rolnik 

z Połomi, ogłasza się w Food 

Farmer od pół roku. Na co dzień 

pracuje jako piekarz w Jastrzę-

biu-Zdroju, ale pracę na roli 

kocha od dziecka. To jego pasja. 

Wraz z rodzicami prowadzi 19-

hektarowe gospodarstwo, nas-

tawione głównie na uprawę 

ziemniaków i sprzedaż jajek. 

 - Trudno konkurować z marke-

tami, ale myślę, że mimo wszy-

stko małe gospodarstwa mają 

szansę, żeby przetrwać. Mam 

stały zbyt na produkty wytwo-

rzone w gospodarstwie. Przy-

jeżdżają klienci z Jastrzębia, 

Rybnika, nawet z Katowic jedna 

pani systematycznie kupuje 

u mnie jajka - mówi połomski 

rolnik. - Jak się promuję? Og-

łaszam się na facebooku, w ap-

likacji, wśród znajomych w pra-

TO CIEKAWE

cy. Zalety sprzedaży bezpo-

średniej? Ludzie widzą, co ku-

pują, znają wytwórcę towaru, 

a sam towar bywa czasem 

tańszy niż w dużym sklepie, zaś 

na pewno jest lepszej jakości. 

Cieszę się ze stałych klientów, 

bo kontakt z nimi pozwala 

rozwijać i udoskonalać naszą 

pracę, słucham pochwał, ale 

też uwag, jeśli klientowi coś się 

nie podoba - dodaje. 

 Na własne potrzeby Łukasz 

także zaopatruje się u lokal-

nych rolników. - Miód czy czo-

snek kupuję u innych gospo-

darzy, polecam ich też znajo-

mym. To jest z korzyścią dla 

wszystkich - dodaje.

***

  - Każdy kanał docierania z in-

formacją jest ważny, więc do-

brze, że taka aplikacja istnieje. 

Ale i tak najlepsza jest poczta 

pantoflowa, czyli przekazywa-

nie informacji przez sąsiadów - 

ocenia Janusz Wita, rolnik z Po-

łomi, właściciel firmy Bravita, 

produkujący naturalne lody, 

jogurty i kefir z mleka od wła-

snych krów. Niedawno i pan 

Janusz dołączył do Food Far-

mer. W sprzedaży bezpośre-

dniej ma już spore doświad-

czenie. Przed jego rodzinnym 

domem w Połomi, przy drodze 

wojewódzkiej - ul. Wolności - 

stoi lodówka. Z codziennie 

świeżym mlekiem i produktami 

z mleka. Stali klienci nie czekają 

już nawet na właściciela, biorą 

towar z lodówki i płacą blikiem.

 Taka bezpośrednia relacja: 

wytwórca żywności - konsu-

ment ma wiele plusów. Nasza 

część świata na szczęście już 

zapomniała, co to głód, ale dzi-

siejsza nieograniczona kon-

sumpcja ma też wiele minusów. 

Obecnie półki w sklepach ugi-

nają się od towarów, jednak 

jakość niektórych z nich pozo-

stawia wiele do życzenia. Po-

nadto wielcy wytwórcy, mający 

ogromne możliwości finanso-

we, wypierają małych rolników. 

Działa też potężna machina re-

klamy i promocji.

 - Jako klienci jesteśmy bom-

bardowani przekazem, że mu-

simy skorzystać z fantastycznej 

okazji, mega promocji, bo jak 

nie, to zwyczajnie stracimy. A 

tak nie jest - mówi Janusz Wita. 

- Zastanówmy się, jaką drogę 

przechodzi produkt spożyw-

czy, który zabieramy ze sklepo-

wej półki w supermarkecie. On 

jest wytwarzany przez rolnika, 

ale po drodze trafia do poś-

rednika, jest przetwarzany, pa-

kowany, jedzie do centrów lo-

gistycznych dużych sieci han-

dlowych i dopiero finalnie lą-

duje na naszym stole. Jeśli 

pominiemy całą tę drogę i ku-

pimy bezpośrednio u rolnika, 

będziemy mieć gwarancję, że 

produkt jest świeży, a my zna-

my osobę, która go wytworzy-

ła. Rolnikowi zależy, żeby jajka, 

mleko czy ziemniaki były do-

brej jakości, bo inaczej straci 

klienta. Robiąc zakupy w 

najbliższym otoczeniu tworzą 

się więc powiązania międzylu-

dzkie, zacieśniają więzi sąsie-

dzkie. Do tego powinniśmy 

wracać. Na szczęście w ostat-

nich latach obserwujemy wzro-

sty popularności i zaintereso-

wania naturalną żywnością, jak 

najmniej przetworzoną, ze 

sprawdzonego źródła. Cieszy, 

że ludzie szukają lokalnych 

małych wytwórców i zaczynają 

doceniać ciężką pracę rolnika - 

dodaje pan Janusz.

***

 Na brak stałych klientów nie 

narzeka Stanisław Zdziebło 

z Połomi. - Jestem dumny z ja-

kości naszych ziemniaków, up-

rawiamy je na oborniku, a nie na 

żadnych sztucznych nawo-

zach. To wpływa na ich smak. 

Większość osób, które raz u nas 

kupią, wraca z powrotem. Mu-

szę dbać o jakość produktu, 

żeby mieć stałych klientów. Sta-

ją się znajomymi, więc byłoby 

mi wstyd sprzedać im złej ja-

kości towar - mówi pan Stasiek. 

 Wraz z żoną Marią prowadzą 

rodzinne gospodarstwo, prze-

jęte po rodzicach Stanisława. 

On jest emerytem górniczym, 

ona sprzedawczynią w sklepie. 

Rolnictwa nie chcą jednak 

odpuścić... dok. na stronie obok

Janusz Wita z Heidi Stanisław Zdziebło
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dok. ze str. obok ...zwyczajnie 

sprawia im radość, choć to cięż-

ka praca i mnóstwo biurokracji. 

  Gospodarują na 20 hektarach, 

wielu dzierżawionych. Na więk-

szości areału uprawiają zboża, 

na ok. 2 hektarach ziemniaki. 

Sprzedają wszystko, co wypro-

dukują. I to bez żadnych ap-

likacji, wprost z podwórka. 

Klientów na ziemniaki mają na-

wet z Niemiec i Holandii, 

przyjeżdżają mieszkańcy Cho-

rzowa, a także całej pobliskiej 

okolicy. - W zasadzie co roku 

przybywa nam klientów. Ziem-

niaków uprawiamy kilka od-

mian, jest w czym wybierać. 

Zdarzają się problemy z sadze-

niakami, z ich jakością, choć 

mają paszporty, ale jakoś sobie 

radzimy. Na zboże też jest zbyt 

detaliczny. Ludzie kupują wo-

rek, żeby mieć na paszę dla kilku 

kur, biorą jęczmień dla gołębi, 

a owies dla kóz i baranów - 

opowiada rolnik.

 Wczesne ziemniaki, które 

sadzą ręcznie i wykopują w cze-

rwcu, idą jak woda. Na ogórki 

gruntowe, choć jeszcze nie 

zostały posadzone, już mają 

zamówienia.

***

 - Dobre produkty, wytwarzane 

tak, jak robili to nasi dziadko-

wie, to najlepsze lekarstwo. 

Ludzie, którzy zachorują, zwła-

szcza na nowotwory, zaczynają 

szukać lepszej żywności. Przy-

jeżdżają na podwórko. Tych 

zamówień bywa aż za dużo - 

mówi Maria Polok, jedna z naj-

bardziej doświadczonych rolni-

czek w Połomi, wdowa, która po 

tragicznej śmierci męża, mimo 

wielu niesprzyjających okolicz-

ności utrzymała i prowadzi 

(obecnie wraz z synem Łuka-

szem) wzorcowe gospodarstwo 

rolne. Bodaj ostatnie w Połomi, 

gdzie są hodowane i krowy, 

i świnie. 

 Pan Łukasz zajmuje się uprawą 

zbóż i ziemniaków, pani Maria, 

w Połomi zwana Marylą, dog-

ląda zwierząt i jest mistrzynią 

przetworów z mleka. Sprzedaje  

masło, twaróg, śmietanę, 

serwatkę. Ma wielki szacunek 

do ziemi i jej płodów, darów, 

które człowiek otrzymał od 

Stwórcy. Robi znak krzyża przy-

stępując do każdej pracy. Na jej 

osełkach masła są małe krzy-

żyki. - Jaka jest różnica między 

naszym masłem, a sklepowym? 

To ze sklepu jest cały rok żół-

tawe. Nasze zimą, gdy krowy 

jedzą siano, jest białe, wiosną, 

gdy mućki wychodzą na trawę - 

żółte, a jesienią jeszcze bardziej 

żółte. Jakość siana też jest 

ważna. Wszystko to czuć w 

mleku i jego przetworach - 

mówi. - Ziemniaki też są dobrej 

jakości, uprawiane wyłącznie 

na naturalnych nawozach. To 

już mój teść mówił, że jak 

ziemniak będzie na oborniku, 

to zawsze się sprzeda - dodaje.

 Bardzo martwi ją unijna biuro-

kracja i skomplikowane przepi-

sy, które powodują, że drobni 

rolnicy rezygnują z hodowli 

zwierząt i naturalnych metod 

uprawy. - Gdy 36 lat temu przy-

szłam do Połomi, było tu bar-

dzo wielu gospodarzy. Dziś jest 

5-6 gospodarstw, w których 

jest prowadzona różnorodna 

hodowla i uprawa - wzdycha.

 Na szczęście część rolników się 

nie poddaje. Od bezpośrednich 

producentów w naszym regio-

nie można kupić ziemniaki, 

jajka, swojskie kiełbasy, broj-

lery, wołowinę, mleko krowie 

i kozie, sok z czarnych porze-

czek, czosnek, ogórki grunto-

we, cukinie, dynie, miód czy 

domowe przetwory: kapustę 

kiszoną, tarte buraczki, zak-

wasy itp. Niektórzy ogłaszają 

się w Internecie.

 - Przez około 7 lat w Wodzisła-

wiu działała firma, która do-

woziła do domów żywność 

wprost od rolników, warzyw-

ników, małych przetwórców 

mięsnych. Na tej bazie powstał 

pomysł, żeby koncentrując 

lokalnych wytwórców stworzyć 

w naszym regionie sklep z pro-

duktami wprost od rolnika. Czy 

uda się go zrealizować, nie 

wiem, ale przymiarki trwają. 

Szukamy lokalizacji. Uważam, 

że warto rozwijać handel rol-

niczy, promować małe gospo-

darstwa rolne, bo będzie to 

z pożytkiem i dla rolników i dla 

konsumentów - podkreśla Ja-

nusz Wita, który jest członkiem 

Zarządu Śląskiej Izby Rolniczej 

w Katowicach. 

***

 Trzeba kibicować, żeby na-

szym rolnikom chciało się i op-

łacało uprawiać ziemię, hodo-

wać bydło i trzodę, i zależało 

im na produkcji dobrej jakości 

żywności. Dobrze by było tym 

rolnikom okazywać szacunek, 

a przynajmniej nie przeszka-

dzać w pracy. Z tym niestety 

bywa różnie. Dlatego niedaw-

no członkowie Walnego Zgro-

madzenia Śląskiej Izby Rolni-

czej skierowali do gmin pismo, 

w którym zwracają uwagę, że 

rolnictwo jako zawód oraz pro-

dukcja rolna mają niezastąpio-

ne miejsce w naszym życiu. 

"W ciągu dziejów ludzkości nie 

było i nie ma dla człowieka wa-

żniejszego zajęcia niż wytwa-

rzanie pokarmu służącego 

podtrzymaniu życia ludzi" - 

czytamy. "Niestety, niektórzy 

zat-acają zdolność dostrze-

żenia źródła żywności, którym 

jest produkcja rolna. A jest ona 

ściśle związana z procesami 

naturalnymi, przyrodniczymi, 

które nie są w pełni sterowalne 

przez człowieka i czasami stwa-

rzają dyskomfort czy to zapa-

chowy, zwiększonego hałasu 

czy też inny. Na obszarach, 

gdzie ta produkcja ma miejsce, 

musimy zaakceptować pewne 

uciążliwości z nią związane dla 

uzyskania większego dobra."

 - Ludzie muszą zrozumieć, że 

wieś jest miejscem produkcji 

rolnej, tej zaś siłą rzeczy to-

warzyszą uciążliwości. Dobrze, 

żeby ludzie to akceptowali. 

Oczywiście trzeba szukać roz-

wiązań, żeby minimalizować 

niektóre uciążliwości. Już i tak 

my rolnicy mamy zawężony 

okres na wywóz obornika. Nie 

da się jednak zamknąć dzioba 

kogutowi czy krowie. Kombajn 

czy traktor też musi wyjechać 

w pole wtedy, gdy jest pogoda, 

a nie wówczas, gdy nikomu to 

nie będzie przeszkadzać - wyli-

cza Janusz Wita.

  Problemem dla rolnictwa jest 

też ekspansja zabudowy. - Ilości 

hektarów przeznaczane pod 

zabudowę są niewyobrażalne, 

nie wiadomo, kto by tam miał 

mieszkać. To powoduje zanik 

gospodarstw rolnych na wsi. 

Dziś pola uprawia kilka procent 

mieszkańców wsi, kiedyś nie-

mal każdy - podkreśla Wita.

 Dlatego Śląska Izba Rolnicza 

w cytowanym już piśmie wnosi, 

aby gminy w nowych planach 

ogólnych bardzo odpowie-

dzialnie podchodziły do pla-

nów zmniejszania powierzchni 

dotychczas użytkowanych rol-

niczo oraz aby w zapisach pra-

wa miejscowego zawierały in-

formacje o konieczności akcep-

tacji przez wszystkich miesz-

kańców danego terenu faktów 

towarzyszących produkcji rol-

niczej. W czasach obecnie pa-

nującej niepewności, dbanie o 

bezpieczeństwo żywnościowe, 

którego nie zapewnią markety, 

ale właśnie nasi sąsiedzi, rol-

nicy, jest na wagę złota. (mr)Maria Polok i jej maśniczka Łukasz Skupień
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GKRPA
Sen jest jedną z ważniejszych 

potrzeb biologicznych człowie-

ka, bez niego nie jesteśmy 

w stanie funkcjonować prawid-

łowo. Za proces regulacji snu 

odpowiedzialne jest nasze 

centrum dowodzenia – mózg, 

a w nim spora grupa neuro-

przekaźników. One powodują, 

że robimy się senni, śpiąc 

przechodzimy przez różne fazy 

snu, wybudzamy się, a to wszy-

stko zestawione jest z porą dnia 

i nocy. Ogólnie rzecz ujmując, 

mamy określony rytm dobowy. 

Jeżeli jest prawidłowy, czujemy 

się dobrze, regenerujemy się, 

mamy siłę, by stawiać czoła tru-

dom dnia codziennego.

 Niestety, ten delikatny układ 

czasem ulega zakłóceniom 

i możemy doświadczyć zabu-

rzeń snu. Wtedy pomysłem, 

który może się pojawić, jest 

spożycie alkoholu - wiemy, że  

w takiej sytuacji raczej spowo-

duje on oczekiwany efekt – 

badania pokazują, że 15-28% 

osób korzysta z tej metody. 

Wydawać by się więc mogło, że 

alkohol leczy bezsenność. Ow-

szem, doraźnie osoba zabiega-

jąca o sen osiągnie swój cel. Ale 

ten kij ma dwa końce.  

 Alkohol, a właściwie zawarte 

w nim cząsteczki chemiczne 

C2H5OH istotnie wpływają na 

wrażliwe procesy powstawa-

nia, przebiegu i jakości snu – po 

spożyciu powstaje spore 

zamieszkanie w centrum do-

wodzenia. Czyli właściwie to 

pseudolekarstwo, które do-

raźnie daje korzyść, jednocześ-

nie powodując szkody, które 

pogłębiają problem. Osoba 

korzystająca z takiego sposobu 

„leczenia bezsenności” wpada 

w pułapkę. Bo im bardziej ma 

problemy ze snem, tym bar-

dziej jest predysponowana, by 

po alkohol sięgnąć, im bardziej 

sięga, tym większe ma prob-

lemy. Nie da się ukryć, że jest 

to częsta droga do powstania 

uzależnienia. Większość osób 

już uzależnionych zmaga się 

z zaburzeniami snu i często, 

pomimo decyzji o nie piciu 

piją, bo nie radzą sobie z wy-

czerpaniem spowodowanym 

powikłanym snem. Wówczas 

uzasadnione jest leczenie far-

makologiczne zaburzeń snu, 

z absolutnym zakazem spoży-

wania alkoholu.

 Gminna Komisja Rozwiązy-

wania Problemów Alkoholo-

wych w Mszanie zaprasza 

wszystkich zainteresowanych 

mieszkańców gminy do korzys-

tania z bezpłatnych konsultacji 

w sprawach dotyczących uza-

leżnień. 

Agnieszka Brańczyk
Certyfikowany specjalista 

terapii uzależnień

Alkohol a zaburzenia snu

HARMONOGRAM NA MARZEC 

HARMONOGRAM NA KWIECIEŃ 
1 kwietnia: godz. 14.30 - 15.30 - Ośrodek Pomocy Społecznej w Po-
łomi, pokój na III piętrze; godz. 15.40 - 16.40 - Urząd Gminy Mszana 
– sala posiedzeń 

4 marca: godz. 14.30 - 15.30 - Ośrodek Pomocy Społecznej w Po-
łomi, pokój na III piętrze; godz. 15.40 - 16.40 - Urząd Gminy Mszana 
– sala posiedzeń 

Dyżur telefoniczny: 
w każdy poniedziałek i wtorek, godz. 16.00 - 19.00. Tel. 603 333 703  

280.000 zł z budżetu na NGO i rozwój sportu

Na działania organizacji poży-

tku publicznego i klubów spo-

rtowych trafi z tegorocznego 

budżetu gminy 280.000 zł. Pro-

wadzą one działania, z których 

korzystają przede wszystkim 

nasze dzieci i młodzież, rozwi-

jając swoje pasje sportowe, 

a także osoby z niepełnospraw-

nościami. Na działalność po-

żytku publicznego środki ot-

rzymali:

 1. UMKS „Delfin” z siedzibą 

w Połomi – 45.000 zł na zadanie 

pn. „Jeżdżę, biegam, pływam, 

poznaję siebie”,

 2. LKS GOS Mszana z siedzibą 

w Połomi – 27.500 zł na zadanie 

pn. „Wsparcie rozwoju kolar-

stwa wśród dzieci i młodzieży 

w Gminie Mszana”,

 3. Stowarzyszenie Enduro 

Mszana – 12.500 zł na zadanie 

pn. „Motocykle to nasza pasja”,

 4. Caritas Archidiecezji Ka-

towickiej Ośrodek im. Św. Hia-

cynty i Franciszka – 25.000 zł na 

zadanie pn. „Poznajmy się 

wspólnie – Aktywizacja, inte-

gracja oraz wsparcie osób 

z niepełnosprawnością - mie-

szkańców Gminy Mszana”

 Łącznie na zadania w ramach 

Programu Współpracy Gminy 

Mszana z Organizacjami Poza-

rządowymi oraz innymi pod-

miotami prowadzącymi dzia-

łalność pożytku publicznego 

przeznaczono 110.000 zł.

 170.000 zł trafi na działania 

klubów sportowych. Dotacje 

otrzymały kluby piłkarskie: KS 

„Płomień” Połomia  –  95.000 zł 

na zadanie „Trenuj piłkę nożną 

w Połomi i ciesz się życiem” 

oraz LKS „Start” Mszana – 

75.000 zł na zadanie  „Two-

rzymy emocje piłkarskie”.

 Środki te są przyznawane na 

podstawie uchwały dot. finan-

sowania zadań w zakresie 

sprzyjania rozwojowi sportu.  

Dotacje wspierają, ale nie pok-

rywają wszystkich wydatków 

klubów. (mr) 

Kubły na popiół

do oddania

Firma Eko-Glob prowadzi 

odbiór pojemników na popiół, 

będących jej własnością. Po-

jemników nie należy wcześniej 

wystawiać przed posesję.

 Pracownik firmy zawita do 

właściciela posesji, który nie 

wykupił kubła, w celu jego 

odbioru, a zdając kubeł właści-

ciel otrzyma od pracownika 

firmy pokwitowanie. 

 Będzie również możliwość 

wykupu kubła, jeśli właściciel 

jeszcze się na to zdecyduje.

 Jeśli pracownik firmy nie 

zastanie nikogo w domu, po-

dejdzie kolejny raz.

Odbiór kubłów 

odbywa się 

sukcesywnie 

rejonami. 

Do odbioru 

pojemnik musi 

być czysty 

i bez popiołu.
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Planujesz zakup kotła na paliwo stałe? Sprawdź te zasady

Mieszkańcy, którzy w najbliż-

szych miesiącach planują wy-

mianę kotła/pieca i biorą pod 

uwagę urządzenie na węgiel, 

pellet lub drewno muszą wziąć 

pod uwagę dwie sprawy.

Wymagany certyfikat

 Każdy kocioł na paliwo stałe 

montowany po 2017 roku musi 

posiadać certyfikat potwierdza-

jący, że spełnia normy emisji 

zanieczyszczeń i sprawności 

cieplnej.

 Takie certyfikaty może wysta-

wić wyłącznie kilka labora-

toriów w Polsce, które posiada-

ją akredytację Polskiego Cent-

rum Akredytacji. Są to: Urząd 

Dozoru Technicznego (War-

szawa), Instytut Technologii 

Paliw i Energii (Zabrze), czy 

Instytut Energetyki – Państwo-

wy Instytut Badawczy. 

 W akredytowanych laborato-

riach kotły są badane w sposób 

gwarantujący rzetelność wy-

ników.  

Dzięki temu klient ma gwa-

rancję, że kupowane przez 

niego urządzenie ma deklaro-

wane przez producenta właś-

ciwości, jak moc, sprawność, 

czy emisja zanieczyszczeń.

W dokumentacji kotła po-

winny być informacje o posia-

danym certyfikacie oraz labo-

ratorium, które go wydało. 

 Sama wzmianka producenta 

czy sprzedawcy kotła o speł-

nieniu norm nie jest uznawana 

za wystarczającą.

Potrzebny zbiornik

 Kotły na paliwo stałe z rę-

cznym załadunkiem muszą być 

używane razem ze zbiornikiem 

akumulacyjnym o odpowied-

niej pojemności dostosowanej 

do mocy urządzenia. Przyjmuje 

się, zgodnie z normą, że na 

1 kW mocy należy zapewnić 50 l 

pojemności. Zbiornik umoż-

liwia instalacji grzewczej pracę 

w optymalnych warunkach, 

zmniejszając koszty ogrzewa-

nia i emisję zanieczyszczeń. Ek-

sploatacja kotła bez zbiornika 

jest niezgodna z przepisami, 

m.in. uchwałą antysmogową. 

Montaż kotłów nie spełnia-

jących powyższych wymagań 

jest zabroniony.

  Do kiedy muszę wymienić piec?

 Terminy wynikające z uchwały 

antysmogowej:

• do końca 2025 r. trzeba wy-

mienić urządzenia wyproduko-

wane po 2013 roku,

• do końca 2027 r. trzeba 

wymienić kotły 3 i 4 klasy. 

  Informacji na temat wymiany 

źródeł ciepła oraz o możliwych 

rozwiązaniach i dostępnych 

dofinansowaniach udzielają 

pracownicy Urzędu Gminy: tel. 

32 475 97 76, 32 475 97 73. (jp)

Wsparcie żywnościowe dla osób potrzebujących

Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Mszanie rozpoczyna, przy 

współpracujący ze Śląskim 

Bankiem Żywności w Chorzo-

wie, kolejny program wsparcia 

żywnościowego dla osób pot-

rzebujących pod nazwą „Prog-

ram Fundusze Europejskie na 

Pomoc Żywnościową 2021-

2027 współfinasowany z Euro-

pejskiego Funduszu Społecz-

nego Plus – Podprogram 

2024”.

Rozdzielaj odpady zwożone na PSZOK!

Z pomocy żywnościowej mogą 

skorzystać: 

1. osoby i rodziny znajdujące 

się w trudnej sytuacji życiowej 

zgodnie z przesłankami za-

wartymi w art. 7 ustawy o po-

mocy społecznej, 

2. których dochód nie przek-

racza: 

  1) 2.676,50 zł - dla osoby sa-

motnie gospodarującej 

  2) 2.180,95 zł - dla osoby w 

rodzinie.

Więcej informacji o realizacji  

programu można uzyskać na 

stronie internetowej www.fepz. 

bankizywnosci.pl.

 Osoby zainteresowane tego 

rodzaju wsparciem żywnościo-

wym w ramach w/w programu 

proszone są o kontakt Ośrod-

kiem Pomocy Społecznej oso-

biście lub pod nr tel. 32 

4720042, 783 570 750 bądź 

poprzez pocztę elektroniczną  

poczta@opsmszana.pl. (ml)

Szanowni mieszkańcy, przypo-

minamy, że obowiązek segre-

gowania odpadów komunal-

nych dotyczy również tych od-

padów, które przywozicie Pań-

stwo samodzielnie na PSZOK. 

Oddawane opakowania z róż-

nych produktów wysyłkowych 

muszą być rozdzielone: osobno 

karton, osobno styropian, oso-

bno folia zabezpieczająca. 

Wszystkie te frakcje trafiają do 

odrębnych kontenerów. Przy 

przyjmowaniu pracownik Pun-

ktu jest obowiązany przyjmo-

wać odpady frakcjami - jeśli nie 

są one wcześniej posegrego-

wane, wydłuża się czas obsługi.

 Przypominamy co jest przyj-

mowane w Punkcie Selektywnej 

Zbiórki Odpadów Komunal-

nych: wszystkie rodzaje od-

padów selektywnie zbieranych, 

meble i inne odpady wielkoga-

barytowe, tekstylia i odzież, 

opony, zużyte igły i strzykawki 

(zabezpieczone osłonami!), zu-

żyty sprzęt elektryczny i elek-

troniczny, odpady budowlane 

i rozbiórkowe z gospodarstw 

domowych, w tym styropian 

budowlany, odpady niebez-

pieczne, w tym: baterie i aku-

mulatory, żarówki, świetlówki, 

zużyty sprzęt elektryczny i ele-

ktroniczny, środki ochrony ro-

ślin (owadobójcze, chwasto-

bójcze itp.), a także, rozpusz-

czalniki, farby, oleje, lakiery, 

żywice, tusze, leki, termometry. 

Gminny PSZOK mieści się na 

ulicy Górniczej 14 w Mszanie. 

(mr)
 Więcej o potrzebie segregacji 

i jak prawidłowo ją prowadzić 

przeczytacie na str. 12. 
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Nieprawidłowa segregacja od-

padów w miejscu ich wytwa-

rzania, czyli w naszych domach, 

jest jedną z przyczyn wysokich 

kosztów, jakie ponosimy za 

odbiór śmieci. Wyrzucając 

odpady, nie wolno robić tego 

automatycznie, tylko zasta-

nowić się chwilę, jaki to rodzaj 

odpadu i w jakim pojemniku go 

umieścić. Trzeba też wykazać 

dbałość i uważność - wbrew 

pozorom nasze małe codzienne 

decyzje mają duże znaczenie: 

to, czy wrzucę do worka pusty 

szklany słoik bez nakrętki, czy 

też bez zastanowienia wrzucę 

zakręcony słoik z resztą kom-

potu, wpłynie na dalsze pos-

tępowanie z całym tym wor-

kiem odpadów. Szklane lub 

plastikowe opakowania, w któ-

rych pozostawimy część zawar-

tości, po pierwsze mają znacz-

nie większą wagę, ale przede 

wszystkim powodują zanieczy-

szczenie odpadów przeznaczo-

nych do recyklingu na liniach 

sortowniczych i tym samym od-

pady, które mogłyby być su-

rowcem wtórnym, zostają prze-

kazane na składowiska. 

 W dzisiejszym świecie, pełnym 

dóbr konsumpcyjnych, prawid-

łowa segregacja śmieci jest 

bardzo ważna. To, że jednora-

zowy kubek na napoje, karton 

po mleku albo tapeta są zro-

bione z papieru nie oznacza 

jeszcze, że można je wrzucić do 

niebieskiego worka. Są to bo-

wiem produkty z papieru lakie-

rowanego lub foliowanego, nie 

nadającego się do odzysku. Do 

worków zielonych oddajemy 

szklane słoiki, butelki, ale tylko 

te pozbawione zawartości, 

zakrętek i elementów z innych 

materiałów. Nie wrzucamy do 

nich rozbitego szkła, luster, 

monitorów, ceramiki, żarówek.

 Pamiętajmy też o zgniataniu 

plastikowych czy kartonowych 

opakowań, żeby nie płacić za 

wywóz powietrza.  (mr)

Dobra segregacja

to podstawa

ODPADY ZMIESZANE  Odpady, których nie można wrzucać do 
worków na odpady segregowane, np. 

 środki higieniczne (pampersy itp.) 
 rozbite szkło, lustra 
 mocno zabrudzone, zatłuszczone 
opakowania po art. spożywczych 

x Odpady zbierane selektywnie 
x Popiół i żużel 
x Odpady budowlane 
x Opony 
x Ubrania, tkaniny 
x Meble 
x Leki, igły i strzykawki 
x Odpady niebezpieczne 

ODPADY 
WIELKOGABARYTOWE

 

 Meble 
 Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 
 Inne odpady wielkogabarytowe 

x Opony 
x Tkaniny, ubrania 
x Zużyty sprzęt elektroniczny 

 

WRZUCAĆ NIE WRZUCAĆ 

PAPIER 
 Papierowe opakowania, torby 
 Papier pakowy 
 Karton i tektura 
 Gazety, czasopisma, ulotki, katalogi 
 Książki, zeszyty 
 Papier biurowy, drukowane kartki 
 Ulotki 

x Kartony po mleku i napojach 
x Zatłuszczony lub mocno zabrudzony papier 
x Zatłuszczone naczynia jednorazowe 
x Papier lakierowany i foliowany (np. kubki na 

napoje) 
x Środki higieniczne (ręczniki papierowe, 

chusteczki, pieluchy, pampersy) 
x Tapety 
x Papierowe worki po materiałach 

budowlanych 

TWORZYWA 
SZTUCZNE I METALE 

 Puste i zgniecione opakowania 
 Plastikowe worki, folie, folie bąbelkowe, 

reklamówki 
 Kartony po mleku i napojach 
 Nakrętki, kapsle, zakrętki od słoików 
 Opakowania po środkach czystości  
 Puszki po napojach i konserwach 
 Folia aluminiowa 
 Drobny złom metalowy 
 Czysty styropian opakowaniowy 
 Garnki i naczynia emaliowane 

 

x Opakowania i butelki z zawartością 
x Opakowania po lekach 
x Części samochodowe 
x Opakowania po olejach samochodowych 
x Zabawki 
x Akumulatory, baterie 
x Puszki po farbach i lakierach itp. 
x Sprzęt elektroniczny (narzędzia, AGD, RTV) 
x Zabrudzony, zatłuszczony styropian 

opakowaniowy 

SZKŁO 
 Puste butelki i słoiki po napojach i żywności 

bez nakrętek 
 Szklane opakowania po kosmetykach 

(pozbawione elementów z innych 
materiałów) 

x Rozbite szkło 
x Opakowania po lekach 
x Opakowania po rozpuszczalnikach, olejach 
x Znicze 
x Lustra, kryształy 
x Szyby, monitory 
x Ceramika, porcelana 
x Żarówki, świetlówki 
x Termometry, strzykawki 

BIOODPADY 
 Trawa, liście, kwiaty, gałęzie 
 Surowe, rozdrobnione drewno, trociny, kora 
 Resztki warzyw i owoców 
 Resztki jedzenia 

x Kości i mięso 
x Oleje jadalne 
x Leki 
x Płyty wiórowe, pilśniowe, MDF 
x Drewno impregnowane 
x Ziemia i kamienie 
x Odchody zwierzęce 
x Popiół z węgla kamiennego 
x Inne odpady komunalne 

POPIÓŁ I ŻUŻEL 
 Popiół i żużel z domowych palenisk x Trawa, liście,  

x Rozbite szkło, ceramika, porcelana 

R ODZAJ 

W ORKA 
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TELEADRESY

Młodzi podopieczni Klubu 

Kolarskiego LKK GOS Mszana 

od 16 lutego trenowali na 

zgrupowaniu w Hucisku. Mimo 

śnieżnej i mroźnej aury, 

przygotowania do sezonu 

Maraton pływacki dzieci i młodzieży
Ośrodek Zdrowia w Mszanie

tel. 32/ 472 00 28

Ośrodek Zdrowia w Połomi

tel. 32/ 476 04 29

Poczta Polska w Mszanie

tel. 32/ 472 00 90

Bank Spółdzielczy Jastrzębie 
Zdrój/Oddział Mszana

tel. 32/ 478 95 32

Szkoła Podstawowa w Mszanie

www.sp-mszana.com,

tel. 32/ 472 02 01,

e-mail: 

 w Gogołowej

www.zsgogolowa.pl

tel./fax: 32/ 476 04 77,

e-mail: 

Zespół S-P w Połomi

www.zsppolomia.pl

tel./fax: 32/ 476 04 93

Przedszkole w Mszanie

tel. 32/ 472 00 78, 885 980 000

GOKiR w Mszanie

www.gokir-mszana.pl

tel./fax: 32 4720076

e-mail: 

Ośrodek Kultury w Połomi

tel. 32/ 4760415, 4752935

e-mail: 

Gminna Biblioteka w Mszanie

tel. 32/472 00 20,

e-mail: biblioteka.mszana@onet.pl

Gminny Ośrodek Sportu

tel. 32/ 476 00 12,

e-mail: 

szkola@sp-mszana.com

zs.gogolowa@wp.pl

dyrektor.zsp.polomia@op.pl

przedszkole.mszana@gmail.com

kontakt@gokir-mszana.pl

polomia@gokir-mszana.pl

biuro@gos.mszana.finn.pl

SP

Parafia pw. Św. Jerzego 
w Mszanie

www.parafiamszana.pl

tel. 32/ 472 00 93

Parafia pw. Nawiedzenia 
Najświętszej Marii Panny 

w Połomi

www.parafiapolomia.prv.pl

tel. 32/ 476 04 70

Państwowa Straż Pożarna 
w Wodzisławiu Śl.

tel. 32/453 93 93

Komenda Powiatowa Policji
w Wodzisławiu Śl.

453 72 00

WIEŚCI SPORTOWE

Piłkarze coraz bliżej początku rundy wiosennej

Młodzi kolarze po zgrupowaniu

20 lutego na basenie w Połomi 

odbyła się GOSYLIADA – ma-

raton pływacki dla dzieci. Mimo 

ferii i sezonu chorobowego 

udało się przeprowadzić rewe-

lacyjne zawody pływackie. 

W ciągu godziny dzieciaki miały 

przepłynąć jak najdłuższy dys-

tans. - Nie mogły jednak używać 

deseczek, pontonów, płetw ani 

niczego, co ułatwiłoby zadanie. 

Tylko siła własnego organizmu. 

Nie spodziewaliśmy się takich 

rewelacyjnych wyników - mówi 

Adam Antończyk, dyrektor 

Gminnego Ośrodka Sportu.

 Najlepszy z chłopców okazał 

się Robert Jakubczyk (4000 m)  

w kategorii starszych dzieci oraz 

Jacek Mitko (1850 m) w ka-

tegorii dzieci młodszych. Wśród 

dziewczyn najlepsza była Syl-

wia Machej (2700 m) w kate-

gorii dzieci starszych oraz Iga 

Mazurek (1600 m) wśród dzieci 

młodszych. - Jesteśmy bardzo 

zadowoleni z przebiegu impre-

zy, mamy nadzieję, że te pier-

wsze zawody to tylko rozg-

rzewka i za rok powtórzymy 

maraton uzyskując jeszcze le-

psze wyniki. Łącznie udało się 

przepłynąć 43075 metrów. 

Cieszymy się, że udało się za-

chęcić dzieci do aktywnego 

spędzania czasu w ferie. Mamy 

nadzieję, że dobrze się w tym 

dniu bawiły i zbierały doświa-

dczenia przydatne w przy-

szłości - dodaje organizator. 

(mp)

8 marca Płomień Połomia ma 

zacząć rozgrywki rundy wiosen-

nej o mistrzostwo grupy śląskiej 

III w klasie okręgowej. Po 15 ko-

lejkach rundy jesiennej zajmuje 

7 miejsce w tabeli, z 25 pun-

ktami. Do lidera, Przyszłości Ro-

gów, traci 13 oczek. W lutym 

połomianie rozegrali kilka spa-

ringów, m.in. wygrywając z Ro-

gowem 1:0. Pierwszy mecz li-

gowy zagrają u siebie z Nap-

rzodem Rydułtowy, następnie 

zmierzą się na wyjeździe z Czy-

żowicami.

 Grający w klasie A (grupa 

Rybnik II) Start Mszana pier-

wszy ligowy mecz ma rozegrać 

22 marca u siebie z Polonią 

Łaziska Rybnickie, a tydzień 

później na wyjeździe w Janko-

wicach. Po 11 kolejkach Start 

z 16 pkt zajmuje 8 miejsce w 

tabeli, ale do liderów, LKS 

Baranowice i Rymer Rybnik, 

traci tylko 6 oczek. 

 W ostatnich sparingach msza-

nianie wygrali z Dębieńskiem, 

z Borucinem i z Wichrem 

Wilchwy, zdobywając po sześć 

goli w każdym z tych spotkań.

 - W toku przygotowań do 

nowej rundy pozyskiwani są 

kolejni zawodnicy, którzy chcą 

rozwijać się w klubie. Do skła-

du dołączy Oskar Wala z III-

ligowej Unii Turza, Kamil Siko-

ra z IV-ligowego ROW Rybnik, 

a na testach jest też Brazylij-

czyk Leonardo - mówi Marek 

Haśko, wiceprezes klubu. 

 Przebieg i efekty przygo-

towań zarząd klubu przedsta-

wi na zebraniu sprawozdaw-

czym, na którym zostanie rów-

nież uzupełniony skład zarzą-

du. Zebranie odbędzie się w 

niedzielę, 16 marca o godz. 

15.00 w budynku klubu. (mr)

szosowego 2025 szły pełną 

parą. Oprócz treningów na 

rowerach stacjonarnych i 

kilometrów przejechnych w 

terenie, był też relaks przy 

bilardzie i na kręgielni.

mailto:szkola@sp-mszana.com
mailto:szkola@sp-mszana.com
mailto:szkola@sp-mszana.com
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WARTO WIEDZIEĆ

Gmina Mszana zaprasza miesz-

kańców do korzystania z bez-

płatnych porad prawnych, dos-

tępnych w każdym sołectwie. 

 Radca prawny pani Jolanta 

Podleśny dyżuruje trzy razy 

w miesiącu, kolejno w:

 Mszana - w każdy pierwszy 

czwartek miesiąca, w Urzędzie 

Gminy (godz. 14.00-17.00)

 Połomia - w każdy drugi 

czwartek miesiąca, w Ośrodku 

Kultury w Połomi (godz. 14.00 - 

17.00).

 Gogołowa - w każdy trzeci 

piątek miesiąca w filii Gminnej 

Biblioteki Publicznej, (godz. 

14.00 - 17.00).

  Zgłoszenia telefoniczne - pod 

nr tel. (32) 475 97 54 w go-

dzinach pracy urzędu gminy.

Darmowe porady 

prawne

Numery telefonów 

Urzędu Gminy

WÓJT GMINY 
Mirosław Szymanek 

32 4759740

Zastępca Wójta Gminy
Błażej Tatarczyk

 32 475 97 51

Sekretarz Gminy  
Joanna Szymańska 

 32 475 97 42

REFERAT ADMINISTRACJI, 
EDUKACJI, INFORMACJI

Kierownik - Katarzyna Bylicka 

 32 475 97 53

Obsługa Rady Gminy

32 475 97 44

Dowody, działalność gosp.

32 475 97 68

Promocja, informacja

32 475 97 54

REFERAT FINANSÓW 
I BUDŻETU

Skarbnik - Małgorzata Gąsior

 32 475 97 50

Podatki

32 475 97 65

Podatki od środków transportu 

32 475 97 64

REFERAT GOSPODARKI 
KOMUNALNEJ

Kierownik - Dorota Rajszys 

32 475 97 48

Wycinka drzew

32 475 97 59

Gospodarka komunalna

32 475 97 47

Drogi 

32 475 97 41

REFERAT PLANOWANIA                 
I INWESTYCJI

Kierownik - Marek Małek

 32 475 97 46

Planowanie przestrzenne

32 475 97 45

ZARZĄDZANIE KRYZYSOWE

32 475 97 67

URZĄD STANU CYWILNEGO

Ewidencja ludności

32 475 97 69

OŚRODEK POMOCY 
SPOŁECZNEJ

Kierownik - Mirela Ledwoń

ul. Centralna 93, 44-323 Połomia, 

tel.  32 472 00 42

www.opsmszana.pl

Cennik opłat  za reklamę 
w „Naszych Wieściach 

Gminnych”

cała strona A4 - 500 złotych

1/2 strony A4 - 250 złotych

1/3 strony A4 - 150 złotych

1/4 strony A4 - 100 złotych

1/8 strony A4 - 50 złotych

Reklamę w wersji elektronicznej 

należy przesłać na adres: 

promocja@mszana.ug.gov.pl

Więcej informacji pod nr tel.: 

32 475 97 44.

Opłatę należy wpłacić 

na konto

Gminnego Ośrodka Kultury 
i Rekreacji w Mszanie

34 8470 0001 2001 0050 0089 
0001

ogł. drobne w ramce - 10 zł

Na stronę tytułową 
reklam nie przyjmujemy!

Miesięcznik społeczno-
kulturalny
NASZE WIEŚCI GMINNE

Wydawca: GOKiR, ul. 

Mickiewicza 92, 44-325 Mszana

Redaktor naczelny: Mirosława 

Książek-Rduch

Druk: LEGIS, ul. Jastrzębska 157, 

44-304 Wodzisław Śl.

Zastrzega się prawo reda-

gowania i skracania tekstów. 

Nakład: 1100 egzemplarzy

Kontakt: tel. 32/475 97 54, mail: 

promocja@mszana.ug.gov.pl

„Korpus Wsparcia Seniorów” 

na 2025 rok to wsparcie dla se-

niora w wieku 60+ także z ter-

enu Gminy Mszana. Jest to mi-

nisterialny program, który daje 

m. in. możliwości „pomocy na 

odległość”.

 W ramach wsparcia Senior 60+ 

otrzymuje opaskę bezpie-

czeństwa, która zawiera:

- przycisk bezpieczeństwa – 

sygnał SOS

- lokalizator GPS,

- funkcje umożliwiające komu-

nikowanie się z centrum obs-

ługi i opiekunami. W sytuacji 

zagrożenia zdrowia i życia te-

lecentrum łączy się z osobą bli-

ską lub służbami ratowniczymi 

(np. pogotowiem).

Program skierowany jest do 

Seniora 60+, który ma:

- problemy z samodzielnym 

funkcjonowaniem ze względu 

na stan zdrowia,

- prowadzi samodzielne gos-

podarstwo domowe lub mie-

szka z osobami bliskimi, które 

nie są w stanie zapewnić im 

wystarczającego wsparcia.

 Osoby zainteresowane przys-

tąpieniem do programu pro-

szone są o kontakt z Ośrod-

kiem Pomocy Społecznej w 

Mszanie, pod numerem  tel. 32 

472 00 42 lub 783 570 750, 

email: poczta@opsmszana.pl.
Kierownik

OPS w Mszanie

mgr Mirela Ledwoń

O Korpusie Wsparcia Seniorów

Szpital Powiatowy w Wodzisławiu Śląskim w dniach 12.03 do 
4.04.2025 roku prowadzi akcję profilaktyczną przeciwko rakowi 
piersi. Miejsce: Zespół Poradni Specjalistycznych przy ul. 26 Marca 
164. Wstęp bezpłatny, bez wcześniejszych zapisów. Zapraszamy!



Filipek też czeka na 

FOTOMIGAWKI

reklama

Gabrysia Gwiszcz, instruktorka 

działających przy GOKiR Msza-

na Klubów Seniora, popro-

wadziła fantastyczne zajęcia 

z seniorami na temat obecnie 

bardzo ważny - ekologiczne 

wykorzystanie niepotrzebnych 

materiałów, którym dajemy 

drugie życie. Tematem przewo-

dnim warsztatów stały się ob-

chodzone 14 lutego Walentyn-

ki. Spod rąk seniorów wyszły 

przepięknie uszyte serca. - Mo-

gą być świetnym prezentem - 

mówi prowadząca zajęcia.

 Kluby Seniora to wspaniała 

oferta dla naszych mieszkań-

ców, którzy nie pracują już 

zawodowo, mają więcej czasu 

i nie chcą siedzieć w domu. (mr)

Kluby Seniora rozwijają pasje twórcze i odkrywają zdolności

W poprzednim numerze infor-

mowaliśmy obszernie, kogo 

z naszej gminy możecie wesp-

rzeć rozliczając się w tym roku 

z Urzędem Skarbowym. 1.5% 

podatku można także przeka-

zać na pomoc w leczeniu i re-

habilitacji Filipa Andreczko, 

mieszkańca Połomi, który zos-

tał objęty patronatem przez 

Fundację „Serca dla Maluszka”.

 Filip przyszedł na świat z za-

martwicą urodzeniową i niską 

masą ciała. Po urodzeniu wy-

magał wsparcia oddechowego i 

tlenoterapii. W 6 miesiącu życia 

z powodu niepokojących obja-

wów, drżenia rączek, braku ob-

rotu na brzuszek trafił do 

fizjoterapeuty i neurologa. 

Okazało się, że Filip przeszedł 

wylew dokomorowy. Z powo-

du obniżonego napięcia mięś-

niowego do 15-tego miesiąca 

był dzieckiem leżącym. Inten-

sywnie rehabilitowany zaczął 

siadaći potrafi stać przy meb-

lach. Filip jest po badaniu 

genetycznym WES, w którym 

wyszły 3 mutacje genowe 

odpowiedzialne za obniżone 

napięcie mięśniowe i rozwój 

psychoruchowy. Dalej nie po-

trafi chodzić i nie mówi, dla-

tego, by potwierdzić te zmiany 

trzeba kosztownych badań 

genetycznych rodziców. 

 Chłopiec jest w trakcie dalszej 

diagnostyki, badań specjalis-

tycznych, pod stałą kontrolą 

neurologa, fizjoterapeuty, ge-

netyka i neurologopedy. Jak 

możesz pomóc? W rozliczeniu 

PIT wpisz numer KRS: 000038 

7207, z dopiskiem cel szczegó-

łowy: „5791 Filip Andreczko”.

Biblioteka w Mszanie zaprasza 

w niektóre soboty na "Czytanie 

na śniadanie". To zajęcia adre-

sowane do dzieci, w czasie któ-

rych bibliotekarze czytają im 

książeczki, a potem maluchy 

coś tworzą. 15 lutego wysłu-

chały opowiadania "Kot i pies" 

oraz ozdabiały koty z papieru. 

Kolejne "Czytanie na śniadanie" 

już 8 marca. (esh)

Czytanie 

na śniadanie

21 marca o godz 17.00 w sali 

bankietowej Ośrodka Kultury w 

Połomi odbędzie się wieczór 

poetycko - muzyczny z bardzo 

ciekawą wystawą "Kobiety z pa-

sją". - Przygotowujemy wysta-

wę o kobietach z naszego re-

gionu, również z naszej gminy, 

które wnoszą coś niecodzien-

nego, wartościowego w nasze 

życie - zaprasza Gabriela Gwi-

szcz, instruktor Gminnego Oś-

rodka Kultury i Rekreacji w 

Mszanie. 

 Ma się pojawić wielu gości 

specjalnych i poezja Edyty Han-

zlik. Wystawa będzie czynna już 

od 10 marca. (gg)

GOKiR szykuje 
wystawę o kobietach 

z pasją



FOTOMIGAWKI

reklama

Zespoły Mszanianka i Poło-

mianka reprezentowały naszą 

gminę na koncercie kolędo-

wym w Hali Widowiskowo-

Sportowej. Był to ostatni 

koncert w ramach XI Wojewó-

dzkiego Przeglądu Kolędowe-

go, organizowanego przez 

Centrum Kultury w Jaworznie 

oraz Wojewódzki Związek 

Rolników, Kółek i Organizacji 

Rolniczych w Katowicach. 

 W przeglądzie udział brały 

zespoły prezentujące różnoro-

dne tradycje muzyczne regio-

nu. Gratulujemy występów!

 Trafiła do redakcji Wieści prośba 
mieszkańców o pomoc w iden-
tyfikacji osób ze starych fotog-
rafii. Poniżej treść:

 Podczas poszukiwań krewnych 

z rodziny Mitko otrzymałam 

zdjęcia, na których nie potrafi-

my nikogo zidentyfikować. Po-

Prośba o pomoc w identyfikacji zdjęć

szukujemy zatem osób - za-

pewne tych najstarszych mie-

szkańców, które mogą rozpoz-

nać kogokolwiek na tych zdję-

ciach ślubnych. 

 Podaję numer telefoniczny do 

kontaktu: 604 791 408.

Mszanianka i Połomianka kolędowo


